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The two purposes the study were : 1) to study the behavior for using mobile phone of the
junior high school students. 2) To study the behavior for contacting family of junior high school
students by using mobile phone.

The framework of the studied of the following variables: 1) personal factor
2) environmental factors, i.e. acquiring type of mobile phone, mobile phone expenses, values in
selecting mobile phone 3) behavior for contacting family by using mobile phone i.e. the mean to
contact a persen in family by phone, talking subjects with a person in family, period of time and
frequency in talking with and the situation requiring for talking with a person in family.

The accidental sampling of 248 was selected from junior students high school studying in
the Bordindeja School (Singh Singhaseni) having constantly used mobile phone. Percentage and

mean were used for data analysis.

Findings
1. Most students (71.4%) had mobile phone that bought by parents. 55.2% of students paid
mobile phone service expenses each a month, on the average, not exceed 300 baht, and 66.3% of
choosing to pay services by added money card or pre-paid service system. The 52.0% of students
were responsible services to pay all service expenses. 66.5% of them prefer to use Nokia mobile
phone by giving the first reason for the modern fashion. 92.7% of them specified the cause of
having that it was a fast, convenient communication tool.
2. Most of 81.0% students used mobile phone to contact with their parents. by more

answering the phone than phone for 44.4%. By 83.1% of them contacted family by using his/her
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own phone 54.0% of them spent, on the average, about 1-3 minutes a time for talking on the phone
with family, 53.2% of them usined mobile phone talking with a person in family after school and
by 59% of talking on the mobile phone with family everyday of first talk on general subject.

3. The first situation that requires talking on the phone with a family was when students
returned home late., secondly, when there were much traffic jam and the thirdly, when students
were feel sick talking on the phone with family, there were 37.5% of feeling so and so and 21.0%
of feeling to relieve worrying and 20.2% of feeling to have enthusiasm.

4. For the opinions about mobile phone that having created the relationship in family,

37.5% of sample agreed and 26.6% of extremely agreed.

Suggestion
Suggestion for parents

1. Parents should phone to talk to create the atmosphere of relationship in family so
that the children would have a feeling that the parents think of and worried about all the time.

2. Parents should give children to use the method of paying by added money card or

pre paid services system so that they can well control the expenses.

Suggestion for students

1. It was suitable for students to take into consideration of selecting phone from the
use of the phone. At the same time, they should select the suitable model or brand accordance to
own income.

2. Students should turn to increase more essentials of using the phone, such as, to use
for creation of a good relationship with family or to use in learning and should use in suitable with

time, place and necessity.

Suggestion for manufacturer
The manufacturer should give more importance of creative activity arrangement for

establishment of relationship between teenagers and family.



